

# EL CORREO DE CADIZ

Número cuatro, 5 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

Suscripción y anuncios, 4.º plazo

AÑO IV.—NÚMERO 1.333

Redacción, Administración e Imprenta: calle Marqués del Real Tesoro, 3  
TELÉFONO NÚMERO 80

MIERCOLES 25 DE SEPTIEMBRE DE 1912

AL SR. PRESIDENTE DEL CONSEJO

## CONTRA LA PROYECTADA CODIFICACIÓN DE LA LEGISLACION DE ENSEÑANZA \*

LA VOZ DEL EPISCOPADO

He aquí el texto de la prudente y energica exposición que por sí en nombre del Episcopado español ha dirigido el eminentísimo Cardenal Primado, señor Presidente del Consejo de ministros:

Exmo. Sr.:

Bien a pesar nuestro, sintiendo mucho molestia su atención, ocupada en los múltiples e importantísimos asuntos del ministerio de su digno cargo, acudimos a V. E. con todos los merenditos respetos, no ya usando de la facultad que a cualquier ciudadano reconoce la Constitución vigente, sino cumpliendo el estrictísimo deber que como a Prelados de la Iglesia nos incumbe de promover el bien y procurar que sean respetados los derechos de la Religión del Estado español. A fuer de intérpretes del sentir del pueblo católico y ejecutores de su voluntad y representantes de sus aspiraciones en la esfera religiosa, creemos de nuestra obligación elevar hasta V. E. el eco de las alarmas, reflejadas en las columnas de la Prensa, que ha producido su reciente disposición proyectando codificar la legislación de enseñanza. Las tendencias poco favorables al Clero, contra algunas de las cuales oportunamente nos vimos precisados a protestar, del Gabinete a que pertenece V. E., y varios de sus propios acuerdos en el escaso tiempo que ha regido el departamento de Instrucción pública, que parecen encaminados a mermar la influencia de la religión en la enseñanza, bastarían para quitar visos de temeridad o de injusticia a las prevenciones, recelos y temor de los católicos ante la proyectada codificación, aunque a ello no se juntase el ser de sober conocidas las ideas de la mayoría de los nombrados para formar la Comisión codificadora.

El decirse en el Real decreto por el que se ordena la codificación que ésta no comprendrá las disposiciones que hayan sido sustituidas dentro, ha hecho a muchos temer que, con pretexto de codificar la legislación sobre enseñanza, lleguen a alterarse por sólo el Poder ejecutivo las leyes del Reino en daño de la religión oficial, y sin respistar para nada los compromisos solemnnes de un pacto sagrado que tiene carácter de internacional.

Nosotros no pensamos así; hacemos a V. E. la justicia de no creerle capaz de faltar a la regla confianza poniendo su voluntad sobre la voluntad nacional, variando en lo más mínimo aquella que haya sido votada en Cortes y sancionada por la Corona, en cuya caso se lo exigiría en el Parlamento la debida responsabilidad ministerial y se acordaría los Tribunales en defensa de nuestros derechos para impedir que se conciliaren por los encargados de cumplir las leyes no derogadas por otras posteriores. Pero nos permitimos recordar, aunque tampoco lo juzgamos preciso, que en aquello mismo depende de su iniciativa y de su criterio, por no ser contrario a las leyes, tenga muy en cuenta, sean cuales fueren sus opiniones particulares, las aspiraciones del país, el deseo de la inmensa mayoría de sus compatriotas, los cuales, si anhelan reformas en la enseñanza, es para que ésta no pueda oponerse nunca a lo enseñado por la Verdad eterna e infalible; y para que la juventud y la niñez se instruyan suficientemente en las más importantes disciplinas, en

ta habla de ir hasta el punto en que se hallaba el enfermo no salía hasta hora muy avanzada de la madrugada, hasta entonces permaneció Su Alteza sin acostarse, sin separarse de la condesa de Mirasol y regresó al lado de la angustiada señora.

La augusta hermana del Rey conocía por sus nombres a los individuos de las familias de todos los empleados y servidores de la Real Casa, por infinito que fuera su categoría, y se hallaba al tanto de sus necesidades, no siendo extraño ya que al encontrar un guarda del Patronato mandase parar el coche y cariñosamente preguntara al interesado por uno de sus hijos que se hallaba enfermo, por el accidente que sabía lo había ocurrido, por algo, en fin, que el modesto servidor estaba muy lejos de sospechar que pudiera recordar tan el detalle la simpática infantil.

Pero el rasgo más característico de la angustiada dama era el amor a su país. La Infanta, no era sólo muy española, era, además, muy madrileña. En su opinión, Madrid, con todos sus defectos, era la población mejor y más bella del mundo. Acerca de esto se refiere una anécdota.

La Infanta Dª María Teresa no tenía gran afición a adornarse; sus gustos eran muy sencillos, y vestir el lujoso traje de Corte era para la hermana de D. Alfonso XIII una obligación que cumplir; pero no una cosa que fuera de su mayor agrado.

En una de las ceremonias que se celebraron en Palacio con ocasión de la boda de la Princesa de Asturias, llamó la atención la modestia con que aquél día se había vestido S. A., y no faltó quien discretamente hiciera alusión a ello.

Al día siguiente se celebraba una recepción en el Ayuntamiento. La Infanta asistió con el más rico de sus trajes y llevando sus alhajas más valiosas, y como la persona en cuestión la felicitase por su gentileza y lo espléndido de su toilette, Su Alteza contestó orgulloso:

—Es que ayer me vestía para mí y hoy me visto para mi pueblo.

Madrid era algo muy querido para la Infanta, tanto, que desde hacia muchos años afirmaba que nadie ni por nadie lo abandonaría.

Cuando comenzó a hablarle de su matrimonio con el Infante D. Fernando, a las personas que discretamente aludieron a su boda las respondió la Infanta con unas frases que dibujan igualmente su carácter.

—No; hasta ahora nada ese, ni yo puedo pensar en ello. Antes que nada me debo a mi madre, y tengo la obligación de consolarla queriéndola por mi hermana y por mí. Además, nunca consentí que mientras lleve luto por quien lo llevo, pueda hablarse de galas o de celebrar fiestas que conmigo se relacionen.

## NOTAS MILITARES

### La muerte de la Infanta

La orden de la plaza de ayer publica lo siguiente:

"El Exmo. Sr. Capitán General comunica a este Gobierno Militar dos telegramas, en virtud de los cuales con motivo del fallecimiento de S. A. S. la Infanta doña María Teresa dispone el Exmo. Sr. Ministro de la Guerra que todos los generales, jefes y oficiales vistan a partir del día de hoy y durante un mes el luto que determina la R. O. de 18 de Diciembre de 1904 (D. O., número 233), indicado hoy las banderas a media hasta en todos los fuertes y edificios militares que las tienen.

Lo que de orden del Exmo. Sr. General Gobernador Militar se hace saber en la presente para su cumplimiento.—El Teniente Coronel José de E. M., Gonzalo Gutiérrez."

### Luto militar

El luto que determina la Real orden de 18 de Diciembre de 1904 y que ha de usar durante un mes el Ejército consiste en un brazal negro de crespón, de veinte centímetros de ancho, que se pondrá en el brazo izquierdo por encima del codo.

### Bajos

Pasa a situación de retirado el comandante de caballería don Manuel González Torres.

—Ha fallecido en Reus, el comandante de caballería don Jorge Mendo.

### Ascensos de sargentos

El Diario Oficial publica circular reformado del art. 14 del Reglamento de 11 de Junio de 1908 dictado para ejecución de la ley estableciendo el ascenso a segundos tenientes de la E. E. para los sargentos.

### Batallón de Telégrafos y Ferrocarriles

De Madrid marcharon a Barcelona dos compañías de ingenieros telegrafistas y a Zaragoza un batallón de ferrocarriles en previsión de próximos acontecimientos.

### Destinos

El general de la reserva don Abascal Arce Bru, fija su residencia en Oviedo.

—El coronel de carabineros don Adolfo Ureña a la Dirección del cuerpo.

—El Diario Oficial publica propuestas de Caballería y Artillería.

—El oficial segundo de Intendencia don Francisco Amarena, pasa a situación de reemplazo.

—El oficial de intendencia don Manuel Vargas, director de Defensor Administrativo.

—Le celebra.

—Marchó en el tren correo para Sevilla la señora Superiora de la Casa Caja Provincial, de aquella capital.

Ayer abandonó el lecho completamente restablecido de sus pasadas dolencias, la virtuosa Hermana de la dotación del Hospital, Sor Lamberta Varón.

—Le celebra.

—Marchó en el tren correo para Sevilla la señora Superiora de la Casa Caja Provincial, de aquella capital.

—Hemos tenido el gusto de saludar al ilustrado periodista valenciano don Manuel Vargas, director de Defensor Administrativo.

—Sea bienvenido.

## Asociación de la Prensa

### Congreso periodístico

Aplazadas las fiestas del Centenario para el día 3 del próximo mes con motivo del fallecimiento de S. A. R. la Sra. Infanta doña María Teresa, se aplaza por igual número de días la celebración del primer Congreso periodístico español.

La sesión preparatoria tendrá lugar el día 7, la inaugural el día 8 y la clausura el día 13.

Así se ha comunicado a las Compañías de Ferrocarriles, Andaluces, M. Z. A. y a las demás adheridas a la tarifa X núm. 17, y a otras Corporaciones, han emitido locales para los actos que han de celebrarse.

También se cierenará aviso a los señores Congresistas de fuera; los de la localidad que dan advertidos por el presente.

El laureado artista don Salvador Viniegra y Lasso de la Vega concurrió al local de la Asociación de la Prensa para saludar a todos los señores socios.

Se ha recibido carta del señor Moret, en la que manifiesta que aún no puede decidir si concurrirá o no a las fiestas del Centenario.

## DE JEREZ

### A Nuestra Señora de la Merced

En la capilla del Hospital de Santa Isabel se ha celebrado solemne función religiosa a Nuestra Señora de la Merced, Patrona de esta ciudad.

### Consejo

En el cuartel de Lanceros se ha celebrado un consejo de guerra para fallar la causa instaurada contra Manuel Mateo Domínguez, por agresión a fuerza armada.

Presidió el teniente coronel jefe de la Caja de Recetas don Francisco Vázquez, actuando de fiscal el capitán don Manuel Hervella y de defensor el capitán de la citada Caja don Gaspar Aranda.

### Caballos

El admirante inglés Rasetay-Milne, ha comprado a los Sres. Guerrero un magnífico tronco de caballos anglo-normando.

### Militares

En Córdoba ha fallecido el capitán de Caballería, estimado amigo nuestro, don Manuel Alonso Gascón, que durante muchos años convivió con nosotros, hallándose de guardia en Alfonso XII, marchando a Melilla con el escuadrón de la sé e iba carga Taxidir (4. e. d.)

—Ha llegado de Melilla el también apreciable amigo el oficial de Villaviciosa, don José Seviliano, que también lo fué de Alfonso XII, marchando voluntariamente al regimiento de Taxidir.

### Prólogo

Ha sido preso el prófugo, mozo del actual reemplazo, José Medina Blanco, dejándolo a disposición del Sr. Presidente de la Comisión Mixta de Reclutamiento.

### Fiestas

—Cuando se celebre la Exposición de Ganados habrá reladas en las calles Almodovar y Lanchez, fuegos de artificios y reparto de limosna de pan.

### Regalo

La Sociedad La Constancia ha donado un objeto de arte como premio para la Exposición de Ganados.

### Denuncia

Los Srs. Presidente y Secretario de la Asociación de Dependientes de Comercio, han denunciado a los industriales Manuel Fernández Gordon y José González Albarreal, por infracción de la Ley del Descanso Dominical.

### Desaparecidos

D. Claudio Troncoso Jiménez, colonel de la caballería «Boyal» ha denunciado que en la noche del 15 al 16 del actual le habían desaparecido dos yeguas.

### Autopsia

—Ha sido practicada la autopsia a Rafael Rincón Corrales, víctima de la herida causada por Andrés Fajardo Zaldívar.

### Procesión

Probablemente el domingo se llevará en procesión a la imagen de Nuestra Señora de la Merced.

### Ejemplos

—El 24 Septiembre 1912.

A cuantos se suscriban a «EL CORREO DE CADIZ» antes de fin de mes, se les servirá gratis las dos ediciones hasta la fecha indicada.





